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Θ Ε Μ Α :  «Ασφάλεια μαθητών – Ανάγκες Σχολείου»           

ΣΧΕΤ:          Υπ Αρ. 36
η
- 13/6/2024 πράξη του Συλλόγου Διδασκόντων/ Θέμα 2

ο
     

                     ΥΠ. Αρ. 22/19-6-2024 Έγγραφο στον Δήμο Δυτικής Αχαΐας 

                              

          

Αξιότιμες κυρίες/κύριοι,  

 Κατ αρχήν θα θέλαμε να σας ευχαριστήσουμε για την άμεση ανταπόκριση σε 

πολλά αιτήματά μας έως τώρα και ιδιαίτερα για τη δημιουργία σύγχρονου γραφείου 

δασκάλων σε ελάχιστο χρόνο από το αίτημά μας.  

Πέρα απ’ αυτό οι συνθήκες μας αναγκάζουν να σας αποστείλουμε τη γενική εικόνα 

του σχολείου μας με έμφαση στα θέματα που αφορούν την ασφάλεια και την υγιεινή κατά 

πρώτο λόγο αλλά και την ομαλή λειτουργία του σχολείου (σύμφωνα με την υπ αρ. …/22-10-

2024 πράξη του Σχολικού συμβουλίου). 

Παράλληλα, σας προτείνουμε και  λύσεις και είμαστε στη διάθεσή σας για την 

διευθέτησή τους οποιαδήποτε στιγμή. 

Είναι, βέβαια, αληθές ότι τα πολλά από τα προβλήματά μας έχουν επιλυθεί μερικώς ή 

ολικώς ή έχουν δρομολογηθεί προς επίλυση και σας  ευχαριστούμε πάρα πολύ. Επειδή όμως 

κάποια απ’ αυτά παραμένουν ως εκκρεμότητες και αγγίζουν την ασφάλεια της σωματικής 
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ακεραιότητας αλλά ίσως ακόμα και της ζωής των μαθητών και του προσωπικού, σας 

εφιστούμε την προσοχή  και σας παρακαλούμε για την άμεση παρέμβασή σας. 

 

ΖΗΤΗΜΑ 1
ο
 Ανάγκες του σχολείου 

            α) Έγκριση κατασκευής σκέπαστρου στην είσοδο του σχολείου (ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ 

ΕΠΕΙΓΟΝ). 

Στο σχολείο μας η είσοδος του προαυλίου είναι χωρίς κάποια κάλυψη από τα καιρικά 

φαινόμενα και είναι απαραίτητη η κατασκευή σκέπαστρου που να πληροί όλες τις 

προδιαγραφές για την ασφάλειά τους αλλά και τη λειτουργία του χώρου (είσοδο και έξοδο 

αυτοκινήτων μεγάλου ύψους κλπ). Γι αυτό τον λόγο θα πρέπει να επιληφθούν άμεσα οι 

τεχνικές υπηρεσίες του Δήμου για εκπόνηση της σχετικής μελέτης και παρακαλούμε για την 

προώθηση του αιτήματος σε αυτούς ώστε να εκμεταλλευτούμε την προσφορά που μας έχει 

γίνει, πριν εκπνεύσει το ενδιαφέρον από τον χορηγό μας. (Εκτιμώμενο κόστος για τον Δήμο: 

«800» €) 

 

            β) Έλεγχος ηλεκτρολογικής εγκατάστασης – έκδοση πιστοποιητικού καλής 

λειτουργίας και Ενεργειακή αναβάθμιση του σχολείο μας (ΕΠΕΙΓΟΝ). 

Όπως ίσως γνωρίζετε στα σχολεία μας οι εγκαταστάσεις είναι παλιές χωρίς να ελεγχθούν από 

τη δημοτική αρχή και ενεργοβόρες. Αν το σχολείο μπορούσε να μπει σε πρόγραμμα 

ενεργειακής αναβάθμισης αυτό θα ωφελήσει όχι μόνο τα παιδιά και τη καλή λειτουργία αλλά 

και το Δήμο όσο αφορά την γρήγορη απόσβεση και την εξοικονόμηση πόρων.  

Για παράδειγμα θα μπορούσε να γίνει άμεση αντικατάσταση στους προβολείς (με 

νέα τεχνολογία LED) αλλά και σε μέρος του φωτισμού και της μόνωσης του κτηρίου 

συνδεσμολογίας με αλλαγή λαμπών και  συσκευών, με νέας τεχνολογίας, οικονομικής και 

φιλικής στο περιβάλλον. (Εκτιμώμενο κόστος για τον Δήμο: «0» €) 

. 
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γ) Κερκίδες γηπέδου. (ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΕΠΕΙΓΟΝ) 

Στις κερκίδες του γηπέδου μπάσκετ έχει σχηματιστεί σοβαρό ρήγμα μετά από μερική 

κατάρρευση της πλαϊνής στήριξής τους. Δεδομένου δε, ότι οι κερκίδες αυτές 

χρησιμοποιούνται όχι μόνο από μαθητές αλλά και εξωσχολικούς (παιδιά κατά τις 

απογευματινές ώρες), καθώς και από θεατές αγώνων και εκδηλώσεων, απαιτείται άμεση 

στήριξη και επισκευή  λόγω πιθανής κατάρρευσης που μπορεί να προκαλέσει θανάσιμο 

τραυματισμό. Σας υπενθυμίζουμε ότι τα υλικά (Μπετόν – οπλισμός) θα δοθούν από γονείς 

του σχολείου που προσφέρθηκαν, αλλά δεν μπορούν να γίνουν εργασίες πριν υπάρξει έκθεση  

και άδεια εργασιών μηχανικού του Δήμου, την οποία αναμένουμε από την αρχή της 

προηγούμενης  χρονιάς. Ο δήμος έχει τοποθετήσει κάγκελα για τον αποκλεισμό του χώρου, 

αλλά η ζημιά δεν έχει αποκατασταθεί. (Εκτιμώμενο κόστος για τον Δήμο: «0» €) 
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δ) Οι υδρορροές περισυλλογής όμβριων υδάτων (λούκια) (ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ 

ΕΠΕΙΓΟΝ) στη σκεπή του κτηρίου, αλλά και των προκάτ, χρειάζονται αλλαγή κλίσης 

(κάποιες απ’ αυτές), ώστε τα νερά να μη διοχετεύονται σε σημεία που έχουν πρόβλημα μη 

στεγανότητας και δημιουργείται σοβαρό ζήτημα με την παρουσία υγρασίας σε κάποιες από 

τις αίθουσες του σχολείου. Ένα μέρος των εργασιών έχει γίνει από τον διευθυντή και γονείς 

του σχολείου που πρόσφεραν προσωπική εργασία. Παρόλ’ αυτά θα πρέπει άμεσα να έρθει ο 

υδραυλικός του Δήμου για έλεγχο των προβληματικών υδρορροών αλλά και της υπόλοιπης 

υδραυλικής εγκατάστασης του σχολείου όπως και της αποχέτευσης στις τουαλέτες όπου 

υπάρχει μόνιμη μυρουδιά – Έλεγχος σιφωνίων. (Εκτιμώμενο κόστος για το Δήμο 300€).   

 

 

 

 

ε)  Προβλήματα υγρασίας (ΕΠΕΙΓΟΝ) 

Θα πρέπει να σας ενημερώσουμε επιπλέον, ότι στην ένωση των δυο κτηρίων 

(Κεντρικό κτίριο με πρώτη τάξη και τουαλέτες) αντιμετωπίζουμε πρόβλημα υγρασίας και 

εισροής υδάτων, λόγω κακοτεχνιών, όπως και στην σκεπή όπου τα κεραμίδια επιτρέπουν την 

είσοδο όμβριων υδάτων με κάθε δυνατή βροχή. Ένα μέρος του προβλήματος διορθώθηκε 

κατά την προηγούμενη χρονιά με παρέμβαση (δωρεά εργασιών) από μέλη της τοπικής 

κοινωνίας τα οποία ευχαριστούμε. 

Τα νερά όμως συνεχίζουν κάποιες φορές να πλημμυρίζουν μια αίθουσα και τις 

τουαλέτες μαθητών και μαθητριών. Αυτό θα μπορούσε να αποφευχθεί με δημιουργία 

σκέπαστρου ή αίθουσας όπως προτείνουμε στο ιδ παρακάτω ή στη χειρότερη περίπτωση με 

νέα μόνωση της ταράτσας. 
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Το ίδιο παρατηρείται και στο προκάτ, που χρησιμοποιείται ως εργαστήριο για 

εκμάθηση Η/Υ. Θα πρέπει να υπάρξει έλεγχος από ειδικό συνεργείο (Το κόστος δεν μπορεί 

να εκτιμηθεί). 

 

στ) Η παροχή πόσιμου νερού (ΕΠΕΙΓΟΝ) στις βρύσες γίνεται με επιφανειακό 

πλαστικό σωλήνα και θα πρέπει να γίνει υπόγεια. Παράλληλα, χρειάζεται παροχή νερού στο 

χώρο του Μπάσκετ για αθλητές, μαθητές και θεατές αγώνων και εκδηλώσεων. (Εκτιμώμενο 

κόστος για το Δήμο 150€). 

 

 

ζ)  Διόρθωση επιχρισμάτων και βάψιμο σχολείου (ΕΠΕΙΓΟΝ) 

Στο σχολείο έγινε επιδιόρθωση μέρους των επιχρισμάτων και βάψιμο, αλλά μόνο στο 

μισό κτήριο. Καλό θα ήταν να βαφτεί και το υπόλοιπο (για αισθητικούς λόγους και για 

λόγους υγείας) σε σύντομο χρονικό διάστημα και πριν ξεκινήσει η κακοκαιρία των 

χειμερινών μηνών. (Εκτιμώμενο κόστος για το Δήμο 1200€). 
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 η) Τοποθέτηση κάδων απορριμμάτων και ανακύκλωσης (ΕΠΕΙΓΟΝ) 

Στο προαύλιο του σχολείου οι κάδοι απορριμμάτων και ανακύκλωσης δεν επαρκούν και 

ένας απ’ αυτούς θέλει αντικατάσταση γιατί δεν είναι δυνατό να τοποθετηθεί σακούλα μιας 

χρήσης, όπως προβλέπεται, και είναι δύσκολο στο να αδειάσει. (Εκτιμώμενο κόστος για το 

Δήμο 100 Ευρώ). 

 

θ) Ολισθηρότητα δαπέδου μπαλκονιού (ΕΠΕΙΓΟΝ) 

 Στα μπαλκόνια του κτηρίου το δάπεδο είναι από μάρμαρο, το οποίο είναι 

εξαιρετικά επικίνδυνο και δεν προβλέπεται για σχολικούς χώρους γιατί η ολισθηρότητα σε 

συνδυασμό με την υγρασία και τις λάθος κλίσεις του δαπέδου που επιτρέπουν νερά να 

λιμνάζουν είναι αιτία που πολύ συχνά παρατηρούνται τραυματισμοί. Στις εσωτερικές σκάλες 
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έχουμε τοποθετήσει αντιολισθητικές ταινίες, στον εξωτερικό χώρο όμως, χρειάζεται να 

τοποθετηθεί αντιολισθητικό πλακάκι ή να χαραχθεί το μάρμαρο. (Εκτιμώμενο κόστος για το 

Δήμο 200 - 1200€). 

 

ι) Γήπεδο μπάσκετ,  διόρθωση καθίζησης του εδάφους, καθαρισμός εξωτερικά 

του γηπέδου, αντικατάσταση αντιανεμικών πανιών και μέρους της περίφραξης, έλεγχος 

στήριξης μπασκετών από ειδικούς. (ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΕΠΕΙΓΟΝ) 

Εξαιρετικά σημαντικό πρόβλημα παρουσιάστηκε με καθίζηση του εδάφους στο 

κάτω μέρος του γηπέδου που αποτελεί κίνδυνο κατάρρευσης μέρους του γηπέδου αν δεν 

γίνουν παρεμβάσεις όπως και κίνδυνο για τραυματισμό μαθητών. 

 Απαιτείται άμεσος έλεγχος από μηχανικό του δήμου. (Εκτιμώμενο κόστος 1000€) 

  

 

Στο γήπεδο καλαθοσφαίρισης έχουν γίνει εργασίες από το Δήμο και διορθώθηκαν 

τα προβλήματα ολισθηρότητας. Η ποιότητα μάλιστα του βαψίματος είναι εξαιρετική κι 

ευχαριστούμε για την παρέμβαση που αναβαθμίζει την αθλητική και πολιτιστική 

προσφορά του σχολείου στη τοπική κοινωνία.  

Η περίφραξη συντηρείται από το ίδιο το σχολείο και από τους γονείς αλλά θα πρέπει 

να ελεγχθεί όπως και  οι μπασκέτες για την περίπτωση που χρειάζονται συντήρηση (αλλαγή 

στεφανιών) και έλεγχο στο κατά πόσο είναι ασφαλής η στήριξή τους. (Εκτιμώμενο κόστος 
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για το Δήμο 200€). Επιπλέον, θα πρέπει να καθαριστούν τα γύρω του γηπέδου οικόπεδα από 

κλαδιά και χόρτα καθώς επηρεάζουν και καταστρέφουν την περίφραξη του γηπέδου και 

αποτελούν κίνδυνο (λόγω ερπετών, βάτων κλπ). Ακόμα χρειάζεται να γίνει αντικατάσταση 

των αντιανεμικών πανιών καθώς και μέρους της περίφραξης. Το σχολείο έχει φτιάξει βρύση 

για τους αθλούμενους αλλά απαιτούνται και καλάθια απορριμμάτων. 

  

 

 

              ια) Αλλαγή των προκάτ λόγω παλαιότητας και προσθήκη αίθουσας προκάτ για 

Τάξη Υποδοχής ή διαμόρφωση ανάλογου χώρου. (ΕΠΕΙΓΟΝ) 

 Οι πρόσφατες μετεγγραφές - εγγραφές 11 μαθητών Ρομά που δεν έχουν φοιτήσει ποτέ σε 

σχολείο επιβάλλουν τη δημιουργία Τάξης Υποδοχής, η οποία πρέπει να στεγαστεί σε νέα  

αίθουσα στον χώρο του κτηρίου. Η ιδανικότερη λύση είναι η κατασκευή μεγάλης αίθουσας 

στο δυτικό μέρος του κτιρίου (1
ο
 Όροφο) όπως αναφέρουμε παρακάτω (ιζ). Εναλλακτική 

λύση είναι η δημιουργία ξεχωριστού χώρου μετά από την άδεια της ειδικής υπηρεσίας του 

Δήμου ή τοποθέτηση Προκάτ με όλο τον εξοπλισμό που απαιτείται. Παράλληλα, τα προκάτ 

που έχουν τοποθετηθεί στο σχολείο μας εδώ και μια δεκαετία θεωρούνται παλαιωμένα και 

χρίζουν αντικατάστασης με νέα. (Εκτιμώμενο κόστος για το Δήμο 1200€). 

 

ιβ) Συντήρηση κλιματιστικών και καυστήρα (ΚΑΤΕΠΕΙΓΟΝ) 

Τα κλιματιστικά του σχολείου χρειάζονται απαραίτητα συντήρηση όπως και ο καυστήρας του 

σχολείου (Εκτιμώμενο ελάχιστο κόστος 200-500 €, γιατί δεν γνωρίζουμε τι θα προκύψει με 

τον λέβητα). 
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ιγ) Τοποθέτηση επιβραδυντικών μηχανισμών σε εξωτερικές και εσωτερικές πόρτες. 

(ΕΠΕΙΓΟΝ) 

 Έχει γίνει από το σχολείο σχεδόν σε όλες τις πόρτες. Εκκρεμεί μία αίθουσα. 

(Εκτιμώμενο κόστος, με εργασία 50€).  

 

ιδ) Δημιουργία αίθουσας τελετών και πολλαπλών δραστηριοτήτων στον 1
ο
 όροφο. 

 Όπως γνωρίζετε στο σχολείο μας αλλά και στις δύο Κοινότητες (Άνω και 

Κάτω Αλισσού) δεν υπάρχει αίθουσα εκδηλώσεων ή πολλαπλών χρήσεων που να πληροί τις 

προδιαγραφές για εκδηλώσεις σε μη υπαίθριο χώρο (Θέατρο, αίθουσα γυμναστικής κτλ).  

Από μια πρόχειρη εκτίμηση στον πρώτο όροφο του σχολείου μας μπορεί να δημιουργηθεί 

αίθουσα (ως ελαφριά κατασκευή) σε ένα χώρο 133 τετραγωνικών μέτρων (7Χ19) που να 

καλύπτει και τις ανάγκες για εκδηλώσεις και παράλληλα θα λύσει το πρόβλημα της υγρασίας 

στον κάτω όροφο που όπως αναφέρθηκε παραπάνω αντιμετωπίζει το σχολείο μας ακόμα. 

(Εκτιμώμενο κόστος 25.000€) Σε περίπτωση που τοποθετηθεί μόνο στέγαστρο -εξίσου 

απαραίτητο για το σχολείο μας- αλλά με την υποδομή δημιουργίας αίθουσας μελλοντικά το 

κόστος εκτιμάται σε 12.000€) 

 

ιε) Εμφανείς επιφανειακές ρίζες δέντρων στο χώρο που προαυλίζονται μαθητές 

 Δίπλα από την είσοδο του σχολείο, στον μόνο ουσιαστικά σκιερό μέρος τον 

οποίο χρησιμοποιούμε για να προαυλίζονται οι μαθητές και οι μαθήτριες το χώμα έχει 

κατακαθίσει και αρκετές από τις ρίζες των δέντρων βρίσκονται στην επιφάνεια του εδάφους 

και αποτελούν εμπόδια και κατά καιρούς προκαλούν την πτώση των παιδιών. Η λύση είναι 

να υπερυψωθεί το περιμετρικό «σινάζι» και να συμπληρωθεί χώμα τόσο ώστε να καλύψει τις 

ρίζες (Εκτιμώμενο κόστος 300€). 
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ιστ) Έλεγχος συστήματος πυρανίχνευσης, αυτόματης πυρόσβεσης και πυρασφάλειας 

(ΕΠΕΙΓΟΝ) 

 Είναι υποχρέωση του Δήμου και δεν έχει γίνει ποτέ έως τώρα. 

ιζ)  Κατασκευή μεταλλικής πόρτας κερκίδων  

 Στο προαύλιο του σχολείου έχει αφαιρεθεί η μεταλλική πόρτα που οδηγεί 

στις κερκίδες και θέλει να κατασκευαστεί καινούρια. (Εκτιμώμενο κόστος 100 €)  

 

 

Ιη) Κλάδεμα δέντρων (ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΕΠΕΙΓΟΝ) 

Κατ’ αρχής ως σχολική μονάδα οφείλουμε να ευχαριστήσουμε το Σύλλογο Γονέων και 

κηδεμόνων που μερίμνησε αμέσως μετά την εκλογή του να κλαδέψει τα εξαιρετικώς 

επικίνδυνα κλαδιά των κουκουναριών και πεύκων του προαυλίου τα οποία νομοτελειακά θα 

είχαν σπάσει. Ο δήμος όμως θα πρέπει να μεριμνήσει για το κλάδεμα των υπόλοιπων 
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κλαδιών με χρήση καλαθοφόρου οχήματος το οποίο ο Σύλλογος γονέων αδυνατεί να 

διαθέσει. (Εκτιμώμενο κόστος μηδενικό γιατί μπορεί να γίνει με μέσα  και προσωπικό του 

Δήμου). 

                            

Ιθ) Καθαρισμός στα λούκια -  κίνδυνος κατάρρευσης (ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΕΠΕΙΓΟΝ) 

 

Σε συνέχεια του παραπάνω Οι πευκοβελόνες από τις κουκουναριές του προαυλίου έχουν 

γεμίσει τα λούκια της σκεπής και πέρα από το ότι δεν μπορεί να διαρρεύσει το νερό αυξάνει 

το βάρος τους με μεγάλο κίνδυνο κατάρρευσης που μπορεί να βάλει ζωές και σωματική 

ακεραιότητα σε κίνδυνο. (Εκτιμώμενο κόστος μηδενικό γιατί μπορεί να γίνει με μέσα  και 

προσωπικό του Δήμου). 
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Ζ Η Τ Η Μ Α  2
o

:  «Λειτουργικές δαπάνες σχολείου» 

 Οι απαιτήσεις λειτουργίας ενός σύγχρονου σχολείου (όπως ανάγκη για αναγόμωση 

πυροσβεστήρων, συντήρηση φωτ/κών, Η/Υ και εκτυπωτών, απολύμανση, μυοκτονία, 

απεντόμωση, συνδρομή Security, φαρμακευτικό υλικό, αντιικά υπολογιστών, συντήρηση 

καυστήρων, Α/C και εγκαταστάσεων του σχολείου, όπως και προμήθεια υλικών καθαρισμού, 

απολυμαντικών και  γραφικής ύλης,  χωρίς να υπολογίσουμε εποπτικό και αθλητικό υλικό 

που μπορεί να είναι αναγκαίο) για τη στοιχειώδη έναρξη της σχολικής χρονιάς, απαιτούν 

έξοδα που ξεπερνούν τα 1500€.  

Κάποια απ’ αυτά, όμως, θα μπορούσε να τα αναλάβει ο Δήμος (όπως σωτήρια έπραξε 

τα τελευταία χρόνια με το πετρέλαιο, τους λογαριασμούς ρεύματος και τη διανομή των 

βιβλίων με ένα μεταφορέα) ή να επιμεληθεί για καλύτερες τιμές (για παράδειγμα 

απολύμανση για όλα τα σχολεία) για να εξασφαλιστεί στις σχολικές μας μονάδες μεγάλο 

ποσό χρημάτων για χρήση σε άλλους σκοπούς.  

Θα πρέπει να υπάρχει δίκαια ποσόστωση στην επιχορήγηση ανάλογα με τον αριθμό 

των αιθουσών αλλά και των μαθητών. 

Να ενισχυθούν τα μαγαζιά της τοπικής κοινωνίας με την επιλογή τους εκ περιτροπής 

ως προμηθευτές του σχολείου. 

Γνωρίζουμε δε ότι όλα τα παραπάνω ζητήματα είναι αδύνατο να λυθούν άμεσα από 

το Δήμο με την παρούσα οικονομική κατάσταση και δεσμευόμαστε να βοηθήσουμε στο να 

βρεθούν κάποιοι οικονομικοί πόροι γι αυτούς τους σκοπούς. Θα χρειαστεί όμως πρώτα η 

επικοινωνία μεταξύ μας και η απαραίτητη πρότερη αυτοψία από ειδικούς.  
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Αναμένουμε λοιπόν τη απάντησή σας, ώστε όλα αυτά τα θέματα να συζητηθούν σε 

νέο Σχολικό Συμβούλιο, το οποίο μπορεί να συγκληθεί τις πρώτες ημέρες του Ιανουαρίου 

2025. Θα πρέπει όμως, τρεις μέρες πριν να μας ορίσετε τους υπεύθυνους του Δήμου ώστε να 

συμμετέχετε στη συνεδρίαση για να τηρηθεί η τυπική διαδικασία.  

Πέρα απ’ αυτό αναμένουμε και την επίσκεψή σας οποιαδήποτε μέρα και ώρα, πρωί 

ή απόγευμα, εργάσιμη ή μη σας επιτρέψουν οι αυξημένες υποχρεώσεις σας. 

              Σας ευχαριστούμε και αναμένουμε τις ενέργειές σας. 

 

                                Ο Δ/ντής 

 

 

 

                                                                                                          Τόκας Δημήτριος 


